

农文旅融合 四方客盈门

——龙虎山景区资源整合赋能三产联动发展

本报全媒体记者 吕玉玺

3月中旬以来，上清镇泥湾村小半山梯田油菜花迎来盛花期，金黄色的花海与远处的青山绿水相互映衬，勾勒出一幅如诗如画的春日美景，吸引游客争相打卡。近年来，鹰潭市龙虎山景区坚持党建引领，立足“世界自然遗产”“国家5A级旅游景区”等资源优势，积极做好“以农促旅、以旅带农、以文兴农”文章，逐步形成农旅互促、文旅交融的发展格局。

以农促旅，激活产业链新动能

一场春雨过后，在龙虎山景区上清镇沙湾村生态蔬菜示范基地，鲜嫩的蚕豆、翠绿的菠菜长势喜人。村党支部书记吴建波正拿着手机进行直播，带着粉丝们查看蔬菜长势。

依托当地良好的生态环境，吴建波带领村民将村里的闲置土地流转后打造成蔬菜基地，并通过市民承租认领、网络直播带货等方式，开始发展农事体验等更多农旅结合的业态。“2024年，基地的收入约8万元。此外，前来种植、采摘的市民还带动了周边的农家乐、民宿消费。”吴建波开心地说。

近年来，龙虎山景区大力推动传统农

业向现代农业转型，为乡村旅游注入新动能。以板栗产业为例，景区板栗种植面积超1.5万亩，年产量突破300万公斤。同时，板栗产业与旅游消费深度融合，开发“板栗烧鸡”等特色美食，形成“种植—加工—餐饮—研学”全产业链，年产值突破1.2亿元。

同时，围绕“春赏花、夏避暑、秋摘果、冬观雪”四季主题，龙虎山景区布局“三线”农旅融合示范带，串联龚资线、新游线、洪豪线及龙虎山省级农业示范园、上清镇农业示范园，形成集观光采摘、农耕体验、科普教育于一体的田园综合体。2024年，农旅融合项目接待游客超8万人次，带动农产品销售增收超1000万元。

以旅带农，共享发展新红利

每到周末，龙虎山“道心溪谷”宿集一房难求，周边的餐饮店、农家乐产业发展“水涨船高”。龙虎山镇墩上钱家村村民钱小贤这几年将自家民宿扩建，开办农家乐，2024年收入超过25万元。“现在在家门口就有可观的收入，村里很多在外的年轻人想回来。”钱小贤笑着说。

“道心溪谷”宿集项目于2022年5月

启动，通过将闲置集体经营性建设用地4亩集中入市，以及引导企业流转闲置农房，打造特色民宿11栋，建设公共配套与商业设施面积约2200平方米，打造周边配套人文景观6处。同时，带动周边5家特色餐馆、3个农创特色品牌，形成了集群发展的良好态势。

近年来，景区充分发挥旅游业“流量引擎”作用，通过资源整合、模式创新，推动农业与旅游深度融合，实现“景带村、旅富民”。在规范土地管理的基础上，进一步做好宅改“后半篇文章”。挂牌出让农村闲置集体经营性建设用地（土地入市）20余宗93.1亩，成交价款1606.28万元。通过盘活闲置集体经营性建设用地和赋能旅游产业，目前，景区建有137家民宿，可提供床位超过5000张，推动乡村旅游升级。民宿的建成，吸纳了约200名周边村民就近就业。

以文兴农，赋能乡村振兴

迎着春日的暖阳，来自福州大学厦门工艺美术学院的30多名学生正在龙虎山景区无蚊村茶叶基地开展户外写生。“我们开设了‘霞客古道茶文化研学线’，在核

心景区选了10余个点位供学生写生创作。”鹰潭市爱农农业发展有限公司负责人许文堂介绍，2024年，基地共接待学生团体1000余人次。

从种茶售茶，到创新“茶旅研学”，许文堂如今又准备开设一间乡村美术馆。“目前，美术馆内装修即将完工。这里既可以展示售卖老师、学生创作的作品，又可以为游客开辟贴近自然的文化空间。”许文堂说。

龙虎山景区将文化传承作为农旅融合的灵魂工程，着力推动农耕文化、非遗技艺与乡村发展深度融合。一方面，深度挖掘“千年古镇”等文化资源，开发“道法自然”农耕研学课程、古法制茶非遗体验等项目；另一方面，实施“古村保护+功能再生”工程，对城门村、汉浦村等传统村落进行风貌修复，保留青石板路、明清古宅等历史印记，植入民宿、书院、非遗工坊等业态。

通过农文旅融合发展，龙虎山景区实现生态保护与经济发展的良性循环。2024年，农村居民人均可支配收入2.6万余元，增长6.2%；城镇居民可支配收入5.2万元，增长4.8%；景区18个村集体经济收入平均超过55万元。

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。一盒药品的追溯码，只应有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

此前，国家医保局已明确2025年全面推进“码上”严监管。“码上”时代来临，买药需要注意什么？国家医保局近日进行解读。

购药认准这个“码”

走进北京市西城区的一家药店，记者看到，大部分的药盒上已印有药品追溯码。

根据国家医保局等四部门此前印发的通知，2025年7月1日起，销售环节按要求扫码后方可进行医保基金结算；2026年1月1日起，所有医药机构都要实现药品追溯码全量采集上传。

“我们强烈建议医保购药者只买包装上有追溯码的药，不要买没有追溯码的药，不要买追溯码被撕掉或者损毁的药。”国家医保局有关负责人说，特别是2026年1月1日起，药品将实现追溯码全覆盖，对于没有追溯码的药品要“敬而远之”。

这一负责人提醒，确定药品身份的唯一证据是印在药盒上的追溯码，而非购药发票或者小票、微信、支付宝付款记录等。购药者要在结算时注意售药人员是否扫了所购药品药盒上的追溯码，不能扫其他药品的追溯码。

需要注意的是，住院拆零服用的药品、中药饮片和中药颗粒，目前暂时没有要求使用追溯码。

发现重复销售可及时索赔

购药后，消费者如何了解所购药品情况？目前，国家医保局微信公众号和国家医保服务平台App都已提供查询功能，购药者可以扫描“验货”，获取药品销售信息。

如何判断药品是否合法合规？据介绍，如结果显示“查询到仅有1次销售信息”，且确为本人购买，则说明此药品合法合规；如并非本人购买，或显示“查询到有2次及以上以上的销售信息”，则说明此药品此前已被出售过，极有可能为“回流药”“串换药”或假药，消费者可举报并向售出机构索赔。

国家医保局有关负责人提醒，购药时要注意索要保存小票，可将药盒上的追溯码标注在小票上相应药品名称后，并拍照留存，以保留证据，维护合法权益。

此外，如查询结果显示“未查询到产品销售信息”，建议两天再次扫码，如还未显示销售信息，说明售出机构未扫描该盒药品上的追溯码，可向售出机构或有关部门反映。

守护“看病钱”需要共同努力

医保基金事关参保人看病就医，“码上”严监管，是为了保障参保人的合法权益。

国家医保局提示，药物服用完毕后，建议将空药盒上的追溯码撕毁，不让有心的犯罪分子继续盗用空药盒和追溯码。

同时，不要将自己的药盒或药品出售给“药贩子”。一方面，药品经非法转卖后可能会对他人造成危害；另一方面，如药品在被非法转卖时被发现，将会对自己的医保待遇带来不利影响，严重的还可能涉嫌违法犯罪。

“大数据时代，药品回流、串换等违法违规行为‘无所遁形’。”国家医保局有关负责人表示，将充分发挥药品追溯码数据价值，构建各类大数据模型，拓展监管应用场景，对串换、倒卖医保药品、空刷套刷医保卡、伪造处方等违法违规使用医保基金行为开展精准打击，加大处置力度。

国家医保局呼吁，定点医药机构不要有侥幸心理，严格遵守“不空刷、不串换、不采购（非法渠道药品）、不销售（非法渠道药品）”的要求，共同守护好老百姓的“看病钱”“救命钱”。

（据新华社电）

4月10日起 南铁实施新列车运行图

本报讯（全媒体记者陈晖）记者从中国铁路南昌局集团有限公司获悉：4月10日零时起，铁路部门将实施新的列车运行图。

此次调图，南铁在客运方面充分结合日常通勤、周末出游、“五一”小长假等客流出行规律，调配运能，增开福州至永安南、龙岩至武平、赣州至宁都方向旅客列车2.5对，让重点城市与周边地区的交通连接更加紧密，方便沿线群众出行；为满足老年群体出游需求，新增“南昌—福州—武夷山—南昌”“南昌—泉州”2对“赣闽风华”号银发主题旅游专列，以“车随人走、夜行日游、游景停车”的开行模式，让老年群体享受安全、舒适、便捷的旅游出行体验。

货运方面，南铁以货畅其流为目标，构建多式联运快速通道，增开5列快速多式联运班列，完善“公铁水”多式联运衔接链条，并通过优化货车方案、推行“一箱制”“一单制”等物流新服务，显著提升全程运输效率，降低企业物流成本。调图后，南铁将开行跨局货物班列67列，其中特快货物班列4列、快速货物班列38列、普快货物班列25列。



近期泰和县白萝卜喜获丰收，农民抢抓农时采收上市。图为4月6日，塘洲镇洲头村农民在采收萝卜。

特约通讯员 邓和平摄



▲近日，位于萍乡高新技术工业园的江西鑫通机械制造有限公司，工作人员在装备制造车间调试准备销往国外的隧道掘进设备。

通讯员 任乾良摄



4月2日，中国宝武新钢集团厚板事业部厚板轧制作业区，出口印度尼西亚的Q690E钢板订单正在有序生产中。

特约通讯员 赵春亮摄



金融“活水”激发创新动能

本报全媒体记者 周幸

3月27日，走进位于吉安市吉州工业园的吉安光明建材有限公司，智能化玻璃生产车间内，工人正有条不紊地生产防火玻璃。公司专业从事玻璃加工技术研发、生产和销售，是国家高新技术企业、科技型中小企业。

近年来，为提升产品竞争力，光明建材持续加大研发投入，创新产品类型，加快设备改造升级，但高昂的研发成本使得其资金周转压力大增。吉州区科技局相关负责人在走访调研时了解到这一情况，主动靠前服务，指导光明建材申报“科贷通”贷款，从2021年开始，帮助其每年申请“科贷通”贷款200万元。

“‘科贷通’的贷款资金帮我们解决了融资难题。有了这笔资金，我们可以投入新产品技术研发，提高生产效率。”光明建材相关负责人周晓辉高兴地说。

在利好政策支持下，光明建材不断强化研发投入，加大对新产品、新工艺的探索。经过多次反复实践，防爆、防火、节能、隔热玻璃等一批新产品相继研发成功，受到市场青睐。2024年，该公司生产60万平方米玻璃产品，营收达6000万元。

光明建材的实践只是吉州区众多科技型中小企业蓬勃发展的一个缩影。近年来，吉州区聚焦科技创新赋能发展，深化科技与金融深度融合，发挥财政资金的杠杆作用，扎实推进“科贷通”贷款政策落地。该区联合当地多家金融机构，由政府贴息1%，引导科技金融资源精准流向科技企业，有效突破企业成果转化资金瓶颈，进一步促进企业将科技投入转化为企业核心竞争力。截至目前，吉州区已为10余家中小型企业累计发放“科贷通”贷款5000余万元。

药品追溯码是药品的唯一“电子身份证”。

一盒药品的追溯码，只应有一次被扫码销售的记录，若重复出现多次，就存在假药、回流药或药品被串换销售的可能。

此前，国家医保局已明确2025年全面推

买药认准『追溯码』扫码『验货』防踩坑

新华社记者 徐鹏航